宣传部的吧?"

邻家的宠物

中国人刚开始养宠物的时候热衷 于养狗,那曾是暴发户的象征,传说京 城一只京叭狗高达十几万元,而一位 大学毕业生到机关工作5年月薪才300 多元人民币,所以我经常感到自己还 没有狗值钱。转眼之间不过几年功 夫,养狗普及到寻常百姓家,逐渐与财 富脱钩,但我却认为,干这样的事要么 有钱,要么有"闲",虽然它并不需花费 大量的金钱了,但也要花费时间,时间 比金钱还宝贵,像我这样为生活为工 作忙三叠四的人根本不配养宠物,我 要能把自己养得好一些就不错了,邻 居上赶着白送我宠物时我都拒绝了。 我高傲地认为:用动物来填补生活内 容太可悲了,那是精神空虚的人干的 无聊勾当,这种生活与我根本不搭调。

狗儿猫儿需要朋友,主人们也就 成了朋友,他们经常聚集在一起闲聊, 穿梭在这些狗友猫友中我已习以为 常。我的居民楼下有一对老年夫妇, 居住多年只是见面点头而已,不过我 却熟悉他们家的狗叫声,每次进楼门, 都是这家伙向全楼的人宣布我的到 来。有一年男主人得了脑血栓,半个 身子动不得,只能拄着拐杖在老太太 的搀扶下到户外锻炼身体,只见老太 太一边吃力地扶着老头,另一只手还 牵着家里的棕毛哈巴狗,我无奈地看 着这个又遛人又遛狗的老太太,真想

劝她把狗送人好了。我还没想好是否 张嘴建议,我竟然吃惊地发现,狗儿的 队伍却迅速壮大。开始老太太手中的 狗链上又多了一条大型白色牧羊犬, 过两天又有两只小型叫不出名的小 狗。这个老太太遛狗的负担成倍增 长,她不可能同时遛人又遛狗了,老太 太真会想办法,每天先扶着老伴走十 圈,然后让他坐在椅子上,再把四条狗 一手拉两只再遛几圈,这些狗好在不 乱叫乱跳,样子安静而高贵,它们安静 地走完后,又安静地围在主人周围或 蹲或卧晒太阳……

我开始可怜这两位老人了,他们 的儿女不照顾老人,都跑到哪去了,老 人寂寞得只好与狗为伴,难道多养几 条狗就能驱赶孤独了,人的精神空虚 竟然靠动物来填充。老太太累倒了怎 么办?爱好也会杀人的,狗最好不要 再养了,还是找人家分别送掉,身强力壮的 狗友多的是,肯定有人会分担的!

我这个不喜好打听别人隐私的人 有一天竟然主动靠近两位老人搭话, 打算说出自己的合理化建议。我胆怯 地凑过去,我发现那只大型纯白牧羊 犬的两只耳朵动了两下,两只眼睛直 视我。我避开它的眼睛,动物往往把 对视认定为挑衅,然后出于自卫毫不 犹豫地发起进攻,何况我心怀不轨,想 要主人把它们遣散。我小心翼翼地开

口了,生怕狗儿们听懂人语,对我实施 报负。我先从老人的身体问起,又问 起这些狗的来历,我很纳闷他们家的 狗怎么一下子冒出这么多,而且品种 奇特。没想到老人们告诉我:我们的 儿女都在马戏团工作,长年在国外演 出,这些狗儿们全是老了残了退役的 动物演员,孩子们说马戏团没地方养

们就只能送狗肉馆去 了。孩子们知道我们 身体不好,可是这些 有残疾的狗又没人愿 意要,我说,那就送我 这儿来吧,让它们善 始善终吧。我一时语 塞,准备了一堆的头 头是道的话全作废 了,老太太拍拍那只 大白狗的头说:"它老 了,得了白内障已经 失明了,牙也不好,我 得把它的食儿做得烂 乎些,可它总是挨小 个狗的欺负,小狗比 它能抢食……"我对 大白狗的戒备是多余

它们,如果不收留它

我讪讪地应答 着,看着这四条小生 灵,它们曾经生龙活 虎,曾经穿着俏丽的 服饰为人们带来欢 乐,没人会想到它们 下台后,老了病了残 了会是什么光景?好 在狗儿们不会像人类

那样为繁华逝去而感伤,它们仍旧为 面前的狗食而欢呼雀跃,它们身在寂 寞中而不感寂寞,它们没有感到遭到 厌弃,依在两个老人身边依然认为人 类是最可靠的伴侣,它们对人类的信 任超过了人类对同类的信任。

我不再怜悯这一对老人了,因为 他们是这个世界上最健全最充实的人。



絲书集

《枫落小褛冷》

聂华苓,生长于中国内地,成名 于台湾,定居于美国的华裔女作家。 她的这本散文集分为情事、人景、风 景等章节。情事写她与她的丈夫 -美国著名诗人安格尔的爱情故 事;人景写了艾青、冰心、梁实秋、哈 维尔(捷克作家、总统)等中外作家的 印象和回忆;风景主要是作者与丈夫 在世界各地寻访时的见闻。普通的 题材却被作者写出了特别的韵味。 "情事"里的多篇文章,几乎就是作者 与丈夫的对话记录,但读来亲切而生 动,字里行间全是两人之间真实感人 的爱情故事。"人景"也写得独树一

帜。因为工作的关系,作者有机会 结识了世界各地的著名作家,她平 静而客观地写她见到的或经历过 的情景,极少抒情,极少议论,但她

仍然能带给读者震撼。虽然书中 把"风景"系列的文章单列出来,但这 些作品的绝妙之处却在于它们不仅 具有世界各地的美妙风景,同时还有 "情事"和"人景"的交会,还有历史与 现实的融合。作者用她温文尔雅的 笔触将这些所见所感自然地调和在 了一起,呈现给读者的是一幅优雅 丰富、和谐的美轮美奂的画卷。在看 似平和的叙述中,一种看不见的深情 正在作品之中流淌。作者说:"人和 书的世界都是既繁华又苍凉;繁华与 苍凉,我全爱。"也许这种"爱"正是作 品能打动我们的原因。

江苏文艺出版社



田野(水彩)

鄉 城 杂俎

-观第十届亚洲艺术节《不是陌生人》有感

鱼禾

从声音浊杂的印刷厂出来,进入 省电视台第八演播厅的时候,一眼就 注意到舞台布景的空旷,被琐事搅扰 得浮泛的心,很快安静下来。香港动 艺《不是陌生人》,应该是第十届亚洲 艺术节舞台艺术展演的最后一场。我 暗暗庆幸,总算没有全部错过。

难以说这是动艺的综合感还是现 代艺术的特性,演出给我的第一感觉, 是它的抽象感和空旷感,它表现的不 是具体的熟悉的情景,而是符号化的 场景,是相对纯粹的人体和空间;从场 景到意韵,有宽阔的自由感受空间。 所以,看这样的表演,最好是不阐释。 所以,只说感觉:

数秒。开场是数秒的声音,结束 仍是。灯光在数秒的声音里渐渐亮起 来,最终又渐渐地暗淡下去。那么,这 一场声音与形体的和舞,是一个人临 睡之前的狂想吗?硕大的手写体数字 在电子屏幕上一个一个出来,又消失, 像从容不迫的时光,缓慢然而残忍地, 从一个人手指间淌过,就那样一去不

静与动。几乎所有的场景,都是 态的动与静的组合。是一个人相对 于自己,或两个人相对于相互之间表 象与实质完全不同的状态,那种两位 一体的表现,静穆的外部,狂乱的内 心。而声音的动与静更令人震惊。似 乎从滚滚红尘的喧嚣中突然掉落到一 片失声的荒原,乍然惊现的虚无,把走 着或坐着的人,变得如漫无目的的爬 虫一样荒谬。那时候,动艺最善于表

现的荒芜感,在寂 静的狂野里变得 撕心。人与自己, 或人与人,人与世 界,这样熟悉又这 样陌生,无处不在 的介入与无时不

在的疏离,凝望时,在细节密布的表象 之下,有着咫尺天涯的间距

道具。只有那些最庸常习见的家 具。从沙发到床再回到沙发,一个疏 离与亲密的令人费解的轮回。灯开了 灯灭了,人有时候甚至看不见自己,更 看不见身后时而微弱、时而庞大的影 子。我们相处的时候,到底该保持怎 样的距离,才能够不损伤彼此的自我、 也不损伤彼此的爱情?

场景。一个坐在沙发上织毛线的 女人,从寂静的姿势里逃离,而她所做 的,却是把自己缠绕在一个重复的传 统的动作里。她曾被自己试图推开: 一个人,不是自己的陌生人,也不是自 己的解意人。

场景。床上的人。百无聊赖的静 卧与疯狂的颠倒:是缠绵还是对抗? 床上的人终于不再撕扯,安静下来,一 个人为他们蒙上了被单。那终于安静 下来的婚床,在渐渐黑下去的灯光里, 是如此像一张双人的灵床。

场景。他或她,他们,一步步走向 光,影子变得巨大,而终于毫无痕迹。 向往与丢失之间,也只是一步之遥。

场景。女人折叠好那条裤子,男 人却要穿上它,争执的结果是,他们分 别穿了一条腿。是否深藏在两性中的 分歧,就是这样尖锐而暧昧?

色彩。全黑白,唯有那把花,所有 的关系中唯一的彩色,时被一枝枝珍 惜地捡拾,时被毫不留情地扯碎、丢 弃。它们堆积在地上,像黑白片里被 划开的伤口。

理解和分析之中。伦理学的困境好像

黄大壮道:"一点也不成问题。 我一个人就行。'

"这个下一步要好好研究。高 乡长哪,我建议乡里拿出一个窝儿山 茶叶开发的规划,我跟县委汇报,争 取开过年来就实施。"杜光辉对高玉 说,高玉高兴地笑了笑,接着又有些 犹豫道:"这种规划搞了好几个了,可 是……'

"这个,我一定要好好组织。你 们只管搞好规划,要详细,不仅仅要 有种植,还要考虑将来的品牌,目光 一定要长远。'

"这当然好。要是杜书记把这 事搞成了,我高玉第一个请杜书记喝 酒。"高玉说完,杜光辉也笑了,说: "那就等着,咱们喝。

回到县里,杜光辉看到林书记 正在办公室,就急忙赶过去,把上午 到玉树的情况简单地汇报了下。林 书记说:"光辉同志辛苦了。好在雪 停了,下一阶段抗雪的主要任务就是 恢复生产,就是搞好救助,帮助一些 因受雪灾的老百姓,

渡过难关。看来还要 发动社会各界来捐 款。更重要的,是要 积极恢复矿山生产 打通道路,使煤能不 断地运出去。今年, 桐山财政的压力大 啊!"

"林书记,我看 了玉树乡窝儿山的茶 叶,我想像这样的山 区,还是应该在茶叶 上多做文章。这是有 效利用山区资源、解 决山区脱贫致富的根

本路子啊。"杜光辉说着,向前倾了倾

林书记将手头上正在看的文 件,放到了一边,哈哈一笑,"光辉同 志啊,你的调研很实在。桐山是个山 区县,大家都知道要依靠资源,发展 经济。可是怎么发展?依靠什么资 源?这里面名堂多啊。桐山也是经 过了几届班子的探索,才确定了以矿 山开发为主的思路。不是我们不发 展茶叶,而是难以发展哪。不过,既 然光辉同志对茶叶发展有兴趣,我看 也可以作为山区发展的一条思路,好 好琢磨琢磨,这样才好啊!"

林书记又埋头到文件堆里了 杜光辉没有再说话,出了门,正要回 自己的办公室。听见林书记在后面 喊了声:"杜书记。"

杜光辉又折回来,林书记拿着 桌上的报纸说:"你看看,这上面这几 天发了好几篇湖东抗雪的报道,还有 电视台,都在报道湖东的情况。我 眼,又迅速地收回了眼 想,我们桐山也很不错嘛。就是你杜 光。

书记,不也一直战斗在抗雪第一线? 看来,我们的宣传机构还是不够敏 感,也没有很好地利用好有关的关 系。我已经批评了吴部长。我听说, 湖东的这些报道就是他们下派挂职 的简书记一手策划的。他也是省委

"是的",杜光辉回答着,脸上却 有些发烧。他没有想到简又然在大 雪之中,作了这样一个策划。他知道 简又然人灵活,可是这一招,也太漂 亮了。让湖东扩大了影响,又使湖东 的干部一下子认识了简又然这个人 的能力。不简单,不简单哪! 我怎么 就没想到呢?其实,作为省委宣传部 的工会副主席,他也是认识不少媒体 的记者的。真要是想到了,也同样能 请来。可是,他没想到,简又然想到 了。而现在,这想到与没想到的结 果,就是书记们也注意到了。林书记 虽然说得含蓄,但杜光辉听得出来, 他是有些不太高兴的。

> 江省长到湖东 专程视察抗雪,这对 湖东来说是件大 事。李明学很有些 激动,湖东一直是全 省县级经济中的老 大。这一回, 在抗 雪这样全民动员的 大事件前,他也成 了老大。

在常委会上 李明学清了清嗓 子,说:"这当然 得感谢全县人民的 努力,但更重要 的,是县委县政府

的领导有力,措施得力。当然喽, 这里而还应该重点介绍一下简又然 简副书记对湖东抗雪的贡献。不容 易啊,又然同志一直战斗在抗雪第 一线。在抗雪最关键的时刻,他请 来了新闻媒体,让舆论为大家鼓 劲, 从精神上鼓舞人, 这作用不能 小看哪。"说着,他带头向简又然鼓

简又然笑着道: "明学书记夸 奖我了,湖东抗雪主要是大家的功 劳。我只不过是做了点力所能及的 事。请明学书记再也不要说了,说 了我脸红。"

"哈哈,既然又然同志爱面 子,我就不说了。下面就专题研究 一下, 江省长来的接待问题。 县长汪向民抬起头,说:"这

事我建议就由简又然简副书记牵 头, 请梅主任具体负责。 梅白朝简又然迅速地扫了

14

连

裴一看这阵势,深知已到了最 危急的时刻,就向"杆子队"队员 大喊: "弟兄们赶快分散突围吧, 君子报仇,十年不晚!"

活着是司令的兵, 死了是司令的 鬼,和他们拼了!"

大家一边说, 一边齐向距离最 近的日本鬼子开火,一排子弹射

出,几个日军应声倒地。 日军的木村中队长看到裴的队

伍临死还这样英勇,就下命令开 炮, 其中一发炮弹打向裴子明, 副 官邢彪奋不顾身地扑在裴的身上, 不幸壮烈捐躯

裴子明虽被邢彪压在身下,但 也负了伤, 加之气急攻心, 昏死过

梁敏之、杨香亭的汉奸武装见 此情形, 气焰更加嚣张, 必欲置裴 子明于全军覆灭之死地, 都举枪正 要向"杆子队"扫去!

在这千钧一发 之际,突然从北山 高处传来隆隆炮 声,一队人马似从 天而降,以锐不可 当之势冲下来,一

一群乌合之众,-

听到皮定均的八路 军先遣支队来了,顿时吓破了胆,

向,自然也无心恋战,一窝蜂似的 皮定均一举扭转战局后,命令

支队战士迅速把裴子明和负伤的"杆 子队"队员抬走抢救,对裴的副官邢

队"伤员,又临时腾出战士们住的几 个山洞,全力以赴救治伤员。

落危阵生死悬 破敌先遣队入虎口 力挽狂澜

施救援

裴子明被抢救过来后,一睁眼 就看到皮定均坐在他身边,这位据说 从娘肚子出来就没流过眼泪的硬汉

家是我们的救命亲人,真正抗日救国 的共产党、八路军;一家是想灭亡中 国,要中国人当亡国奴的日本鬼子和 汉奸,再没有第三家。从今天起,我 谁知大家都坚决地说:"我们 裴大炮就是皮司令的部下,坚决跟着 共产党、八路军干。

接着, 裴子明又不解地问: "皮司令啊,这次日伪军的行动,你 是怎么知道的? 真是如神兵天降 啊,要不是八路军出手相救,不光 是我裴子明没命了, 连我的弟兄们 也都完了。 皮定均笑着说: "听说你接待

个所谓的八路军中队长? 实际 上,他是日军山本队长的情报队 长,叫时运祥,外号'夜猫子',是 梁敏之和汪先觉事先商量好,让他 化装冒充八路军去骗你, 想借机除 掉你。结果,他被你打伤后,又被 我们的侦察科长曹飞发现, 把他活 捉了来。我们抓到'夜猫子'后, 就分析梁敏之等人会对你再下毒

手,但他们具体用什 么办法除掉你,我们 不得而知,只有暗中 跟踪梁敏之。当我们 发觉你的队伍向轘辕 关运动,而且把你布 局在关的南面最低的 干沟谷,那是个很危 险的地方。我们分析 认为:他们可能要从 这里对你下手,但当 时我们支队的不少人 已经到群众中去组织 宣传抗日活动,马上 集合不起来,怎么

办?紧急中,我们只得把部队仅有 的人员立即拉出来,聚集到西北山 上最高处,见机行动。不过这次由 于我们兵力不多,行动也不迅速, 你的弟兄还是吃了亏,你也负了

皮司令说着,又令人把"夜猫 子"拉上来!

裴子明一见到"夜猫子",火 丈,上去照他脸上就是一掌。

怒不可遏的裴子明举起枪正要 "夜猫子"时,皮司令说: "裴兄,省一颗子弹,就用我送你的 战刀结果了他吧。"

裴子明"嗖"地一下拔刀出鞘, 只听"刷"的一声,"夜猫子"的头就被 劈成了两半,脑浆和血污溅了一地!

刀劈了"夜猫子",裴子明激动 不已:"皮司令,我敬重八路军一心一 意抗日,保卫国土。咱以前一不沾亲 二不带故,你却舍命救我,我就是炮 筒子也得拐弯,是铁石心也能暖热 呀!"

"大哥不用客气,你是抗 日志士,这是我们应该做的 事。"皮司令诚恳地说。

当涓生说出"这是真的,爱情必须 时时更新,生长,创造。""第一,便是生 活。人必生活着,爱才有所附丽。"他 实际上是在给老旧的中国推荐一种崭 新的价值。

这已是上世纪20年代的事儿了。 当时,这里的人们于此还很陌生,新青 年和新思想者们也仅仅停留在理念阶 段,还仅仅处于爱的初醒。但在与此 对应的另一片土地上,一小 部分人却以血肉之躯在践行 这些理念,在践行中丈量着人 性的宽度和限度,探索着更细

或喜悦,或绝望,或无奈…… 这"另一片土地"便是欧 洲。如今,我们对其中一些 人的故事已耳熟能详,甚至

密的各种可能的空间,或痛苦,

津津乐道,成为人们冲破传统道德的 榜样。但也仅仅如此,涓生的后代们 并不比涓生在精神、情感和道德探索 方面走得更远,甚至更少某种精神和 伦理气息。在一种缺少伦理维度、也 不含有美和艺术的享乐主义时尚中, 冲破传统道德反而成为人们跟随自己 欲望方便行事的根据。

如果爱,如果艺术呢?这正是刘 海燕新著《如果爱,如果艺术》向我们 这个享乐主义也是实利主义时代提出 的问题,其中还包含了未能在书名中 出现的一个发问:如果伦理呢?

在两性关系中,他们只保留情感 的部分,不要家庭,不要孩子;在生活 中,他们避开了精神生活以外的生活 负担和社会责任,每个人都有自己独 立的居所。他们省略了所有的现实关 系,把自己押上了自由和悬念之路。

常常被人津津乐道的萨特和波伏 瓦的世纪之恋,也并非没有扎根在和 我们一样的生活的土地上,只是他们 懂得舍弃什么,通过舍弃(即不享用) 而拒绝了压力;通过在经济、情感和心 理上的互不依赖(如有万一,决不会有 被抛弃的怨恨感觉),而保持了持久的 活力。当然,这依然不是充分理由,充 分理由是两个人在思想上紧紧相随 -"我所有的想法还在形成过程中, 就对她阐述过。……因为她的哲学思

露了当初被伤害的心灵(无疑的,这展 示了人性和历史的限度)。

波伏瓦和萨特的世纪之恋无疑包 含了令许多推崇者也难以理解的丰 富。但这仍然只是一种类型,《如果 爱,如果艺术》还写了其他类型,如伍 尔夫、萨乐美类型,阿伦特、克洛岱尔 类型,以及杜拉斯、索妮娅。这里之所

从来没有妨碍过她

同样,与克洛岱尔处于同样困境 的阿伦特,也是靠了她的创造性工作, 靠了她的哲学写作,不仅当初避免了 伤害,也最终在事业上拯救了那个曾 爱过她的著名的老师——海德格尔。 这在相当程度上,从另一方面,向身处 东方的我们诠释了中国现代传统中已 有的命题——"人必生活

着,爱才有所附丽" 这本以浓墨重彩书写

天才女性的书,也以近乎闲 笔画出了几个默默无闻的 男性的侧影,他们分别是伍 尔夫的丈夫伦纳德、萨乐美 的丈夫安德列亚斯和杜拉 斯晚年的情人杨。安德列

亚斯和萨乐美、伦纳德和伍尔夫那种 无性或近乎无性的契约爱情和婚姻, 杨和杜拉斯那种忘年之爱,肯定会颠 覆男权社会中人们的正常感觉的,但 这些奇特的男人却为了爱,为了自己 深爱着的人,甘愿做出如此"牺牲" 也许根本算不上牺牲,爱中的非理性 和爱中的理性同样重要,只是需要合

生活的结晶。而在书中,作者就经常 让自己写作的时间与书中叙述的时间 交错、对话,把我们这个实利主义时代 反讽性地置于一种精神生活的历史背

王伟

以把阿伦特和克洛岱尔视为同一类

る 然漫步 更新,生长,创造"的可能

> -读《如果爱,如果艺术》 张 宁

考达到与你同样的水平"(萨特70岁时 答记者)

当两性之间避免了"伤害"形式,那 唯一的伤害便是"隔膜";当"隔膜"也 不再产生,那还有什么能隔膜和伤害 他们?的确,萨特是风流倜傥的,但他 并不像世间许多风流倜傥的人那样, 反过来约束自己的爱人——"亲爱的, 我们之间的爱情是一种必然的爱情, 但我们也可以有一些偶然的爱情"。 也许,世人只注意这对奇怪的男女在 两性关系上的互不干涉,却不太在意 其中真正的价值,即"对等性"这一伦 理。即便如此,让"对等性"贯穿于实 际生活,也不是没有痛苦和困扰的,在 萨特、波伏瓦和比安卡的三角恋中,波 伏瓦日后在《女客》通过人物弗郎索瓦 兹之口所透露的丢失自我的感觉,正 是波伏瓦当时的自供状(不可避免的, 这是在体验人性限度);而比安卡在萨 特、波伏瓦去世后出版的回忆录,也袒

型,是因为这两个天才女性在年轻时 都爱上了已有家眷或有女伴的天才男 子。两位女性最终的不同命运,恰恰 为这种类型提供了不同的可能性空 间。而克洛岱尔的悲剧,也并不仅是 因为坚持天性中的爱的排他性,拒绝 罗丹不抛弃女伴的爱,而是因为她依 赖爱,离开了爱便无法真正地投入艺 术。而艺术,或者说创造性工作,正是 伍尔夫、杜拉斯、萨乐美这些始终立于 不败之地的女性的根本。

杨说,如果杜拉斯不写作,她会成 为一个真正的疯子。

也许从战时起,波伏瓦已经是无 可替代,他们之间不仅是爱的关系,还 有写作关系,对文字生涯的迷恋,使他 们在对方身上更清晰地看到自己,"您 就是我"

她摒弃了个人情绪性的因素,以 思想者冷静的理性对"类"进行关注 ……这就是萨乐美,她让一切都进入

理的分布。而在爱中,也没有什么是 奇特的。 《如果爱,如果艺术》一书中有一 种罕见的纯净气质和高贵品格,使读 者在阅读时能始终沉浸在纯净和高贵 的精神之中。这显然是作者,一位低 调、内敛、在一个实利主义时代始终坚 持让灵魂与灵魂对话的女评论家精神

边冲一边喊:"我 们是八路军皮司令 的先遣支队, 你们 跑不了啦,快缴枪 温敏 著 投降吧!" 梁敏之、杨香 亭的部队本来就是

一个个丢盔卸甲, 纷纷逃命。 不明军情的日本鬼子晕头转 撤离了战场

彪等已捐躯者,就地进行了掩埋。 先遣支队的卫生所就设在山林 深处的一个洞中,这次为抢救"杆子

这正是:中计杆子队进轘关 陷

义献军库,裴团长拉"杆"入伍 报党恩

子,第一次放声大哭起来! 裴子明一边哭,一边拉着皮定 均的手说:"这次我才真正认清谁是 仇人和朋友! 现在天下只有两家,一

6